

# ТРИБУНА

№ 237 (7818) Пятница, 10 декабря 1993 года В розницу 20 рублей, по подписке 10

## СПЕШИТЕ!

**Подписка на "Сургутскую трибуну" заканчивается, а с ней заканчивается и лотерея.**

**Вместе с подписной квитанцией у вас появляется шанс выиграть страховую полис страховой компании "Росс", электроплиту "Мечта", различные бытовые электроприборы, калькуляторы и многое другое.**

**Не упустите свой миг удачи!**

## ВЫБОРЫ

### ШАФРАНИК СЧИТАЕТ

Юрий Шафраник встретился с сургутскими энергетиками кандидат в депутаты Федерального Собрания Российской Федерации министр топлива и энергетики Ю.ШАФРАНИК. Кандидат в депутаты отметил, что реформы в стране идут только за счет топливно-энергетического комплекса, и свое стремление быть избранным в законодательный орган России он объяснил стремлением отстаивать не интересы какой-то партии, а интересы топливно-энергетического комплекса. Он даже призвал слушавших его избирателей отдать голоса на выборах за тех кандидатов, которые этот комплекс представляют.

Как заявил Юрий Шафраник, именно ТЭК принял на себе основной удар экономического кризиса, страдающего из-за неплатежей. Из 9 триллионов российских долгов на сегодняшний день 50% должны предприятиям топливно-энергетического комплекса.

Кандидату задали вопрос: — Где же эти деньги, если ни на и ни заправка в долг никого не заправляют?

— Просто мы отвыкли за все платить, — ответил министр.

По его сведениям, правительство сегодня даже готово "простить" некоторую часть долгов, что не лучшим образом скажется на экономике ТЭК.

Шафраник считает, что реформы надо было начинать с отпуска цен на энергоносители, что подтолкнуло бы предприятия думать об экономии. Он не сомневается, что цены на энергоносители все же придется отпустить.

Перестройку в топливно-энергетическом комплексе кандидат в депутаты видит в создании мощных топливных и

энергетических компаний, предоставлении им большой свободы, но подчеркнул, что кое-где "свободу" стали понимать своеобразно и проедают средства, не занимаясь реконструкцией и развитием производства.

Юрий Шафраник сообщил энергетикам и неприятную новость: в отрасли ожидается сокращение кадров. Дело в том, что в 1994 году прогнозируется снижение объемов энергопотребления. В Нижневартовском нефтяном объединении уже отправили в отпуска без содержания 12 тысяч человек.

— Почему сегодня резко отличается заработная плата управленческого звена и рабочих? — спросили Юрия Шафраника.

— Сегодня мы не влияем на эти "проблемы", — ответил Юрий Константинович. — Оклады устанавливаются самими предприятиями или советом директоров. Через профсоюзы надо и влиять на эту политику.

Когда этот отчет о встрече энергетиков с Юрием Шафраником был подготовлен к печати, редакции стало известно, что в город поступили рекомендации из столицы, от "Выбора России", в которых предлагается голосовать на выборах в Федеральное Собрание за А.Филипенко. Фамилия Ю.Шафраника в этих рекомендациях отсутствует. Может, еще и потому, что у него свой взгляд на пути осуществления реформ?

Николай БАТАЛОВ.

## ЕСТЬ В СУРГУТЕ СВОЯ "УКРАИНА"



Муська не признает границ, которые устанавливают люди: взяла и переметнулась в "Украину". Там еще цементная пыль столбом стояла, опилками все было усыпано, а она отыскала укромный уголок и поселилась в нем. Теперь из "Украины" она ни шагу: тут у нее и кров, и стол, и человеческая доброта — чего еще кошке желать.

"Украина" — это магазин, который сегодня открылся в Сургуте. В нашем городе живет немало людей украинской национальности. Для них, а также для всех сургутян распахнул он свои двери.

Тут многое напоминает о стране, которая составляла с Россией еще недавно единое целое, — изумительная роспись, яркие витражи, национальные костюмы продавцов. К оформлению интерьера привлекли не только художников, дизайнеров, но и молодой коллектив комбината "Сургутмебель". Он изготовил и прилавки, и другое торговое оборудование — все по спецзаказу, в единственном экземпляре.

Не поскупились АО "Сургутский торговый промышленный дом" на затраты: эстетика привлекает культуру.

На самой Украине сегодня голодно и холодно. А в "Украине" иначе — тут хороший ас-

сортимент, а будет еще лучше, потому что поставщиков продовольственных товаров отыскивали немало. И в России, и в дальнем зарубежье. И традиционные украинские продукты завозить собираются.

Это же акционерное общество преподнесло сургутянам второй сюрприз — магазин "Товары для вас", который открылся тоже сегодня. У него иной профиль, здесь торгуют тем, что требуется каждой семье, — бытовыми, хозяйственными, спортивными товарами. Оформление помещения несколько не повторяет "Украину". А расположены они на одной улице Республики, метрах в двадцати друг от друга, что тоже удобно для покупателей. Если бы не объявился новый хозяин у этих торговых точек — развалились бы они окончательно.

А впрочем, к чему долго рассказывать? Сходите, посмотрите и вы убедитесь, что все, о чем говорилось, — истинная правда. А может быть, и Муську увидите, которая облюбовала себе место жительства в "Украине" и несколько об этом не жалеет.

Зоя СЕНЬКИНА.

Фото

Леснида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ДОРОГИЕ РЕБЯТА!

Городская территориальная социальная служба и ЦКиД "Камертон" приглашают всех детей-инвалидов в возрасте до 16 лет на новогодний утренник, который состоится 23 декабря в ЦКиД "Камертон".

Пригласительные билеты на утренник вы можете получить в службе "Милосердие" по адресу: ул. Энергетиков, 14.

## Предприятие "Интерфейс" приобретает ВАУЧЕРЫ.

Тел.: 3-76-50, 3-77-91.

## ПРЯМОЙ ЭФИР

с кандидатом в депутаты Государственной Думы по 221-му Нижневартовскому избирательному округу Хамитом Нурмухаметовичем ЯСАВЕЕВЫМ проводит телекомпания "Сургутинформ ТВ".

Звоните нам сегодня, 10 декабря, с 19 часов 30 минут. Тел. 3-04-38.

## ДОЧЕРНЕЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ТЮМЕНЬНЕФТЕКОМПЛЕКТСЕРВИС"

(бывшая база производственно-технического обслуживания и комплектации оборудованием Тюменского УПТОиКО) объявляет закрытую подписку на обыкновенные акции, передаваемые трудовому коллективу на льготных условиях.

Начало закрытой подписки — с 10 декабря 1993 г.

Окончание закрытой подписки — 17 декабря 1993 г.

Уставный капитал дочернего акционерного общества составляет 96.375 тыс. рублей.

Количество акций, размещаемых по закрытой подписке, — 9.638 штук.

Номинальная стоимость одной акции — 1000 рублей.

Продажная цена одной акции — 700 рублей.

Ограничение на количество акций, на которые может быть подана заявка, составляет 500 акций.

Ознакомиться с проспектом эмиссии (планом приватизации) можно в дочернем акционерном обществе "Тюменьнефтекомплектсервис" по адресу: 625000, г. Тюмень, ул. Ленина, 67, или г. Сургут-7, ул. Декабристов, 3а.

Рабочая комиссия по приватизации.

## РЕПЛИКА

### ОЧЕНЬ СПЕШИЛИ ЗАРАБОТАТЬ

В торговые организации города поступила брошюра с текстом новой редакции "Правил дорожного движения".

Но не спешите покупать их, автолюбители и водители-профессионалы.

Слишком торопилось издательство "За рулем", погнавшись за рублем, и выпустило книжицу с огромным количеством погрешностей.

В тексте и приложениях издания насчитывается до 80 смысловых и грамматических ошибок.

Вот уж действительно "дорулились". Не зря, видимо, придумал народ поговорку "Тише едешь — дальше будешь", а помчишься стремглаз — кое-куда угодишь, еще и людей насмешишь.

Главное управление ГАИ МВД, ознакомившись с содержанием этой брошюры, считает ее распространение нецелесообразным.

Активисты блока "Выбор России" /В. Ардиль/ и блока "Явлинский — Болдырев — Лукин" /В. Мельников/ приглашают сургутян на собрание по обсуждению проекта Конституции России в актовом зале районной администрации 10 декабря в 18 часов.

## ПОРТРЕТ НА ФОНЕ

## ...за ДУМАл директор стать депутатом

Он запомнился мне с того дня, когда коллектив завода стабилизации конденсата объединения "Сургутгазпром" выбрал руководителя. Высокий, худой, с резкими движениями и торопливой речью. Целый месяц заводчане учились выговаривать его имя-отчество — ХАМИТ НУРМУХАМЕТОВИЧ, правильно писать фамилию — ЯСАВЕЕВ. Вечно он был полон всяких идей, которые никому не давали спокойно жить.

— Я приехал в Сургут в 1987 году. После громадного комбината в Оренбурге завод показался совсем невзрачным. Обошел я его за полчаса. Работающих было около 400 человек. Через некоторое время я почти каждого знал по имени-отчеству. Зима в этот год стояла настоящая, сибирская. Трубы отопления на заводе перемерзли. Котельная стояла — как снежная гора. Воду в столовую возили в канистрах.

Сегодня это самое крупное в России предприятие по переработке газового конденсата и один из немногих перерабатывающих заводов в Тюменской области. Действуют первая, вторая очереди, комплекс моторных топлив. Мы имеем возможность выдавать до двух миллионов тонн дизельного топлива в год. Построили автомобильную, железнодорожную эстакады для отгрузки продукции.

Когда стало известно, что Х.Н. Ясавеев выдвинул свою кандидатуру в Государственную Думу, первая мысль, которая пришла в голову: насколько ему, видно, на заводе. В апреле 1994 г. ЗСК исполняется 10 лет, из них около семи директором является Ясавеев. По американским меркам, это предельный срок работы на одном месте, после чего начинается застой.

— Сейчас на заводе самый разгар строительства третьей очереди, предназначенной для обогащения моторных топлив. Будем доводить дизельное топливо до кондиции арктического и обеспечивать им весь Тюменский Север. Для опробования технологии выпуска экологически чистого, без примесей свинца, бензина АИ-93 строим мини-реформинг. Американская фирма "Петрофак" поставила оборудование, строительство и монтаж ведем своими силами. Установки, запуск которой должен состояться в январе 1994 г., будет выпускать сто тысяч тонн бензина в год.

Планируем также наладить выпуск 600 тысяч тонн авиакеросина. Над Сургутом пролегал международная авиалиния с Востока в Западную Европу с дозав-

равкой в Новосибирске. Когда будем выпускать самое дефицитное топливо, дозаправка в Сургуте будет намного выгоднее и экономичнее.

В перспективе — поиски путей для вторичной переработки сырья и получения пластмасс. Со строительством НХК в Сургуте не получилось, хотя необходимость все равно существует. Мы работаем с несколькими иностранными фирмами по возможности проектирования и финансирования строительства, поскольку Россия такими средствами сегодня не располагает.

Перспективы, что и говорить, радужные, сулящие не только упрочить положение завода, но и изменить статус города. Правда, Сургутский аэропорт мало похож на международный. Может быть, Ясавеев пообещает построить новый, став депутатом. В коллективе отношение к выдвижению директора кандидатом в депутаты весьма неоднозначное. Высказываются опасения: что станет с заводом, его перспективами, если Ясавеев уйдет. И зачем ему, опытному руководителю, специалисту в своем деле, "ударяться" в политику! Прошло время, когда быть депутатом было почетно и в какой-то мере выгодно.

— В ходе встреч с избирателями я не даю никаких обещаний. Более того, не собираюсь защищать в парламенте интересы своей отрасли. Моя задача — помочь в разработке экономических законов и механизмов их исполнения с точки зрения экономиста-практика.

Мы пережили акционирование. Простому человеку оно ничего не дало. Рабочие понимают, что произошла лишь смена названий: было государственное предприятие — стало акционерное, получили тринадцатую зарплату — теперь будут дивиденды. Золотой пакет акций — 51 процент — остался у государства. На всех работников Газпрома, а их более ста тысяч, получили 15 процентов. Остальные должны пойти с аукциона. В ближайшие 2-3 года произойдет перераспределение и акции сосредоточатся в руках небольшой группы людей. Кто это будет — трудно сказать.

Я считаю, что в промышленности пора уже появиться настоящему собственнику. Далеко не все хотят ими быть. Но на каждом предприятии можно найти группу людей, которые хотели бы и могли стать собственниками. И на нашем заводе такие люди есть. Это костяк предприятия, те, которые работают с первых дней, которым завод дорог. Но



они не имеют первоначального капитала. Государство должно заключить с ними договор на жестких условиях, при выполнении которого через 10-15 лет они могли бы стать собственниками завода. Тогда осуществится переход на нормальные, признанные во всем мире отношения "хозяин — наемный рабочий". Процесс психологически сложный, но необходимый. Пока же промышленность с ее акционированием представляет собой громадный колхоз, где все вокруг колхозное, все — ничье.

Представляю Хамита Нурмухаметовича в роли собственника и прихожу к выводу, что коллективу хуже не будет. Не было случая, чтобы люди не получили зарплату. Даже аванс выдается, о чем многие уже давным-давно забыли. По-прежнему удается осуществлять социальную программу. Ну, не станет директор нячиться с разгильдяями, перестанет принимать ненужных, но очень рекомендуемых людей. А в остальном будет делать то же самое, только с большей эффективностью. Если уж сегодня, в невероятных экономических условиях, он занимается строительством, расширением заво-

да вместо того, чтобы тихо-мирно снимать сливки" с прибыльного производства, то можно быть уверенным: завод будет процветать, приумножая богатство. Государственное. Общественное. И свое, личное. Впрочем, у него и так, наверное, все есть.

— Я никогда не ощущал себя бедным. Родился в большой семье, где было шестеро детей. Достатка, конечно, особого не было, да мы как-то особо над этим не задумывались. Держали корову, семья была сыта.

В студенчестве, как и многие, жил на стипендию, и при этом ухитрялся покупать девушке цветы. Семейную жизнь начинал с женой-сокурсницей в малосемейной общеквартальной. Весело жили, дружно. Приехал на Север, получил трехкомнатную квартиру, купил "шестерку". Строю дачу, правда, уже который год.

Как экономист, я привык относиться к деньгам как к инструменту, средству производства, а не как к конечной цели деятельности, тем более — жизни. Богатство для меня заключается в дру-

гом: в работе, которой отдаешься без остатка, в семье, которую любишь, в людях, которые встретились в жизни. Жене своей я, правда, могу только посочувствовать, она никогда не знает со мной покоя. Доволен своими сыновьями, которые приучены к самостоятельности.

Нравственным примером для меня были два человека. Это, в первую очередь, отец. Простой рабочий-строитель с двумя классами образования, он был по-житейски мудрым человеком. В деревне любят вечером собраться мужики, поговорить о политике. Одной фразой он мог выразить суть политики Хрущева: "Зачем брать такой большой налог с людей, которые держат корову?" За всю жизнь отец сделал мне 2 или 3 замечания. Я запомнил их навсегда. Другой человек, с которым я познакомился в 1977 году в Оренбурге, — это разработчик гелиевой установки Игорь Леонидович Андреев. Тапантильный ученый, он работал гораздо больше, чем мы, но при этом оставался обаятельным, разносторонним, начитанным, остроумным человеком, мог со знанием дела поговорить на любые темы. Я всегда старался походить на него. Сейчас он живет в Ленинграде, мы встречаемся нечасто.

И.Л. Андреев — генеральный конструктор по проблемам гелия и этана приехал в адрес завода и местных газет телеграмму. Ему и хочется закончить:

"Когда рещался вопрос об укомплектовании кадрами уникального завода по извлечению гелия из природного газа, Х.Н. Ясавеев в числе специалистов, имевших опыт по сложнейшей криогенной технологии на Ухтинском газоперерабатывающем заводе, был приглашен в Оренбург начальником головной установки. За участие в создании завода он был удостоен звания лауреата Государственной премии в области науки и техники."

Недавно я узнал, что Х.Н. Ясавеев является кандидатом в депутаты Государственной Думы. Считаю, что в законодательных органах явно не хватало профессионалов, хорошо знающих производство, в тесном общении с людьми изучивших их проблемы и нужды. В случае победы на выборах Х.Н. Ясавеев, без сомнения, принесет пользу в новом парламенте."

Н.ГАРЕЕВА.

На снимке: Х.Н. Ясавеев.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## СЕМЕЙНОГО ВРАЧА ВЫЗЫВАЛИ?

## В НАШЕМ ГОРОДЕ НАЧИНАЕТСЯ ПОДГОТОВКА ВРАЧЕЙ ПО ПРОГРАММЕ "СЕМЕЙНЫЙ ВРАЧ"

Существует приказ № 237 министра здравоохранения РСФСР о подготовке и переподготовке врачей по программе "Семейный врач". Из этого следует, что большинство терапевтов и педиатров должны быть семейными врачами. Не знаю, как в других городах России, но в Тюменской области повального обучения и переобучения пока не началось. По всей области на семейных врачей учатся только в самой Тюмени, Сургуте и Лабитнангах.

В данный момент на семейного врача в Сургуте учатся 17 медиков, в основном участковые педиатры и терапевты, без отрыва от производства. Обучение очное, платное, проводится факультетом усовершенствования врачей Тюменского государственного медицинского института.

За 10 месяцев врачи пройдут циклы обучения по терапии, педиатрии, неврологии, акушерству-гинекологии, хирургии, инфекционным заболеваниям. Большой раздел работы будет посвящен навыкам диагностики

и лечебных манипуляций. На вопрос о причинах, побудивших врачей еще раз "сесть за парту", ответила заведующая поликлиникой нефтяников Вера Борисовна КИФАРУК.

— Во-первых, новый подход к работе; во-вторых, изменения условий работы и оплаты труда и, конечно, личная самостоятельность врачей. За каждым врачом будет закреплено определенное количество семей, только их он и будет лечить, вести профилактику, делать мелкие операции, консультировать, следить за общим состоянием здоровья членов семьи. И лишь при необходимости семейный врач направит своего пациента к специалисту. На первый взгляд работа семейного врача может показаться... "непыльной": с участковым его, во всяком случае, не сравнить. Но именно на семейного врача ложится то, что не находится в компетенции

других врачей, то есть решение социальных проблем своих пациентов, влияющих на его физическое и душевное состояние: пенсионное обеспечение, выход на инвалидность, определение в дома престарелых, вопросы наркомании и алкоголизма, трудоустройства, а в некоторых случаях и личные конфликты в семье. Поэтому работу семейного врача надо рассматривать с точки зрения качества, а не количества. Ведь он знает социальные и бытовые условия семьи, наследственные заболевания, психические особенности пациентов. Психологическое сотрудничество с больными — одна из главных отличительных особенностей семейного врача. Не каждому врачу доверят, например, интимные проблемы или спросят о планировании семьи — это тоже входит в его компетенцию. Врач в какой-то мере должен

приспосабливаться к своему больному.

Работа семейного врача планируется из амбулаторного приема, визитов на дом и консультаций по телефону.

Медицину на Западе невозможно представить без семейного врача. Здесь, в Сургуте, невозможно представить семейного врача таким, каким он должен быть. Поэтому качество его работы будет зависеть, в первую очередь, от самого врача. Но только тогда он сможет работать так, как должен, когда те, кто отвечает за организацию и налаженность работы, и те, кого он будет лечить, поймут, что семейный врач — это не просто красивое модное определение, а попытка изнутри изменить отношение человека к собственному здоровью. Заболевшему человеку всегда будет оказана сильная помощь, причем не от незнакомого врача, а от свое-

го, семейного, знающего все проблемы и трудности. Этот врач несет ответственность за своего больного и сделает, будем надеяться, все возможное для сохранения его здоровья, а не выпишет антибиотики и забудет его через час, после приема 10 больничных. К тому же у врача будет стимул работать хорошо — более высокая зарплата (наши врачи никогда не могли похвастаться большими деньгами), самостоятельность, ограниченное число семей.

Первые семнадцать семейных врачей приступают к работе в августе.

Мы еще сможем оценить, что из этого получится. Но один вывод сделать можно: мы начинаем думать о каждом человеке в отдельности, а не о всех сразу.

Ольга АНАЙКИНА.





